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Eniko Magyari-Vincze,
Excluderea socială la inter-
secţia dintre gen, etnicitate şi
clasă. O privire din perspecti-
va sănătăţii reproducerii la
femeile Rome / Social
Exclusion at the Crossroads of
Gender, Ethnicity and Class.
A View through Romani
Women’s Reproductive Health

Cea mai recentă lucrare a lui Eniko
Magyari-Vincze reprezintă o punere laolaltă a
unor teme deja cercetate din bogata bibliografie
a autoarei. De mai mulţi ani, autoarea studiază,
cu instrumentarul oferit atît de antropologie, cît
şi de studiile de gen, diversele ipostaze în care
diferenţele – de gen, de clasă, de etnie – se trans-
formă în inegalităţi (de exemplu, în volumul
Diferenţa care contează. Diversitatea social-cul-
turală prin lentila antropologiei feministe –
2002). De altfel, autoarea este iniţiatoarea pro-
gramelor de studii de gen la universitatea clu-
jeană, unde, din 2003, conduce programul de
master în Gen, diferenţe şi inegalităţi. 

Volumul de faţă reprezintă finalizarea
unor cercetări realizate sub egida unor presti-
gioase programe internaţionale, de la
Universitatea Central Europeană din Budapesta şi
Institutul de Studii Umaniste din Viena. Tema
este una de interes atît pe agenda instituţiilor
europene, cît şi pentru contextul românesc –
respectiv, problema accesului femeilor Rome la
sănătatea reproducerii, bazîndu-se pe o cercetare empirică a autoarei în două comunităţi
de Romi din Orăştie. 

Atît tema, cît şi metodologia folosită recomandă lucrarea ca fiind una interdiscipli-
nară. Astfel, cercetarea empirică de factură etnografică este analizată prin intermediul
antropologiei feministe, fiind însoţită de complexe recomandări şi sugestii de politici pub-
lice. Ineditul volumului este furnizat de filmul antropologic care îl însoţeşte, de aseme-

JSR I No. 15 ~ W inte r   2006  ~ p . 117

BB
OO

OO
KK

RR
EE

VV
II

EE
WW

SS

Mihaela Frunzã
LLeeccttuurreerr,, PPhh..DD,, DDeeppaarrttmmeenntt ooff
SSyysstteemmaattiicc PPhhiilloossoopphhyy,, BBaabbeess--
BBoollyyaaii UUnniivveerrssiittyy,, CClluujj,,
RRoommaanniiaa.. 

Author of the book: 
IIddeeoollooggiiee şşii ffeemmiinniissmm ((22000044))..
EEddiittoorr ooff tthhee bbooookkss:: FFeeţţeellee ttoolleerr--
aannţţeeii ((22000033)),, GGeennddeerr aanndd tthhee
((PPoosstt)) „„EEaasstt--WWeesstt”” DDiivviiddee
((22000044)),, TTiinneerriiii şşii ppoolliittiiccaa.. ÎÎmmpprree--
uunnăă ppeennttrruu oo ppoolliittiiccăă mmaaii bbuunnăă
((22000066)).. 
EE--mmaaiill:: mihafrunza@yahoo.com

Key words:
eexxcclluussiioonn,, wwoommeenn,, RRoommaa,, ggeenn--
ddeerr,, rreepprroodduuccttiivvee hheeaalltthh,, ppoolliiccyy
ssttuuddiieess



nea în regia (în premieră) a autoarei: Flori de mac/ Red Poppies. Filmul prezintă secvenţe
din interviurile luate pe teren, întărind vizual mesajul transmis de lucrare. Aşa cum îşi
propune de altfel autoarea, filmul este gîndit ca un instrument de video advocacy, menit
să „sensibilize opinia publică faţă de situaţia particulară a femeilor Rome”.

Substanţa volumului – şi a filmului ataşat – o reprezintă radiografierea situaţiei
socio-economice, a diverselor instituţii şi politici care reglementează accesul femeilor
Rome la sănătatea reproducerii. În urma cercetării şi a analizelor subsecvente, autoarea
concluzionează că: „politicile de sănătate reproductivă din România şi politicile pentru
Romi existente nu au reuşit să servească interesele şi condiţia particulară a femeilor Rome
şi – intenţionat sau nu – le-au transformat într-o comunitate subservită şi multiplu dis-
criminată”.

Volumul are un caracter novator, atît în contextul studiilor despre Romi – prin
introducerea variabilei gen în discuţia despre etnicitate şi discriminare, cît şi în contextul
studiilor feministe din România, prin propunerea unei teme destul de puţin discutate în
literatura de specialitate de la noi (sănătatea reproducerii la femeile Roma). Acest fapt o
obligă pe autoare să folosească mai multe tipuri de discursuri, a căror folosire simultană
nu este facilă. Astfel, limbajul (în esenţă universalist) al drepturilor omului, reclamat de
analiza politicilor publice, se întîlneşte cu limbajul şi metodele antropologiei culturale şi
al antropologiei vizuale, de regulă deschise spre observarea particularităţilor şi specificu-
lui. Soluţia pe care o propune autoarea este situarea pe tărîmul antropologiei feministe,
situare care îi permite să combine cele două tipuri de discursuri şi să evite capcanele şi
limitările fiecăruia din ele în particular. 

Un rol important în economia volumului îl ocupă latura sa civică şi aplicată. Astfel,
pe de o parte sînt prezentate organizaţiile non-guvernamentale ale femeilor Rome, cu
specificul şi contribuţia fiecăreia, pe de altă parte este inclus la final un capitol de reco-
mandări de politici publice. Ceea ce este deopotrivă nou şi util într-o lucrare altminteri
de înaltă ţinută academică este particularizarea acestor recomandări în funcţie de „desti-
natar” – fie că acesta este o organizaţie non-guvernamentală sau o agenţie susţinută de
stat. Faptul că autoarea le-a gîndit şi formulat în mod separat pentru fiecare din ele atestă
caracterul lor aplicat şi potenţialul lor de a funcţiona dacă ar fi transpuse în practică. 

Volumul lui Eniko Magyari-Vincze este deschis deopotrivă publicului român cît şi
celui internaţional (prin oferirea în acelaşi volum a două versiuni, în română şi engleză),
avînd adresabilitate atît pentru specialişti cît şi pentru publicul larg (prin includerea fil-
mului antropologic), atît pentru cercetători cît şi pentru practicieni. 

MIHAELA FRUNZÃ

Excluderea socialã la intersecþia dintre gen, etnicitate ºi clasã. 
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